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РЕШЕНИЕ  
№  07  

22  март  2016  г.  

  

по  жалба    №  02-­‐‑069/28.10.2015  на  г-­‐‑жа  Вероника  Йорданова  срещу  онлайн  изданието  на  
вестник  “Стандарт”.  

Комисията  по  журналистическа   етика  на   свое  редовно   заседание  на   22  март   2016   г.   в  
състав:    

ПРЕДСЕДАТЕЛ:     Александър  Кашъмов  

ЧЛЕНОВЕ:   Бисера  Занкова  
Бойко  Василев  
Весислава  Антонова  
Даниела  Тренчева  
Ивайло  Цветков  
Нели  Огнянова  
Райна  Николова  
  

изслуша  доклада   на  Ивайло  Цветков  по  жалбата   на   Вероника  Йорданова   с   вх.  №  02-­‐‑
069/28.10.2015   срещу   онлайн   изданието   на   вестник   “Стандарт”   и   статия   публикувана  
там   на   13   октомври   2015   г.,   която,   според   жалбоподателя,   нарушава   разпоредби   на  
Етичния  кодекс  на  българските  медии,  свързани  с  дискриминацията.  

I.  ПРОЦЕДУРА  

Жалбата   на   г-­‐‑жа   Вероника   Йорданова   е   допустима,   доколкото   е   подадена   в   срок,  
отнася   се   за   нарушение   на   Етичния   кодекс   на   българските   медии   и   съдържа   всички  
необходими  реквизити.  

Във  връзка  с  чл.  10,  ал.  5  от  Правилника  за  дейността  на  Комисията  за  журналистическа  
етика,   на   19.11.2015   г.   жалбата   бе   изпратена   на   ответната   страна   с   покана   да   изрази  
становище.  Становище  не  бе  получено.    

II.  ЖАЛБА  

В   своята   жалба   г-­‐‑жа   Йорданова   твърди,   че   електронното   издание   на   вестник  
“Стандарт”  е  публикувало  статия  със  заглавие  “Агенти  под  прикритие  дебнат  роми  за  
купуване   на   гласове”   и,   според   жалбоподателя,   заглавието   “подтиква   към   омраза   и  
дискриминация   спрямо   ромската   общност”.   Освен   това   жалбоподателят   цитира  
няколко  фрази  в  статията,  за  които  твърди,  че  са  “расистки”,  а  именно:  
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“Агентите  под  прикритие  ще  дебнат  в  рисковите  населени  места   за  търговци  на   гласове   в  
Пиринския  край.  Целта  е  дилърите  на  вот  да  се  хващат  на  място,  тъй  като  иначе  е  много  
трудно   да   се   докаже   това   престъпление.   Сигурно   е,   че   има   доста   агенти   на   полицията   в  
големите  ромски  махали  в  Благоевград,  Сандански  и  Петрич.  Там  се  очаква  да  има  най-­‐‑много  
опити   за   купуване   на   гласове   на   местните   хора.   “Целта   ни   е   да   не   допуснем   търговия   с  
гласове”.  

В   своята   жалба   г-­‐‑жа   Йорданова   твърди,   че   като   гражданка   от   ромски   произход   се  
чувства   обидена   от   тези   изказвания,   че   статията   “насажда   етническа   нетърпимост,  
напрежение   и   засилва   социалната   дистанция”.   Г-­‐‑жа   Йорданова   се   обръща   към  
Комисията  с  искане  да  предприеме  мерки  за  установяването  на  нарушения  на  Етичния  
кодекс  и  преустановяването  на  такива  случаи  в  бъдеще.      

  
III.  НОРМИ  ОТ  ЕТИЧНИЯ  КОДЕКС  НА  БЪЛГАРСКИТЕ  МЕДИИ,  ЧИЕТО  
НАРУШАВАНЕ  СЕ  ТВЪРДИ  

Според   жалбоподателя   статията   публикувана   в   електронното   издание   на   вестник  
“Стандарт”  нарушава  следните  разпоредби  на  Етничния  кодекс  на  българските  медии:  

2.5.1   Като   уважаваме   правото   на   всеки   да   живее   в   сигурност   и   безопасност,   няма   да  
публикуваме  материали,  подбуждащи  или  насърчаващи  омраза,  насилие  и  всякаква  форма  на  
дискриминация.  

2.5.2  Няма  да  посочваме  расовата,  религиозната,   етническата  принадлежност,   сексуалната  
ориентация,   умственото  или  физическото   състояние,   ако  тези  факти  нямат   съществено  
значение  за  смисъла  на  информацията.    

IV.  СТАНОВИЩЕ  НА  ОТВЕТНАТА  СТРАНА  

На  19.11.2015  г.  жалбата  бе  предоставена  на  “Стандарт  нюз”  ЕАД  с  молба  към  медията  
да  изрази  становище.  Становище  не  бе  получено.    

V.  ФАКТИ  

На   13   октомври   2015   г.   електронното   издание   на   вестник   “Стандарт”   е   публикувало  
статия   със   заглавие   “Агенти   под   прикритие   дебнат   роми   за   купуване   на   гласове”.  
Статията   разказва   за   плановете   на   Областна   дирекция   на   МВР-­‐‑Благоевград   за  
позиционирането   на   агенти   под   прикритие   в   рискови   места,   които   да   следят   за  
спазването   на   реда   при   избори   и   по-­‐‑конкретно   за   следенето   да   не   бъдат   купувани   и  
продавани   гласове.   Статията   обяснява,   че   агентите   трябва   да   бъдат   разположени   в  
рисковите  места  (основно  ромски  махали),  за  където  има  подозрение,  че  се  извършват  
незаконни  действия,  свързани  с  изборите,  и  целта  е  нарушенията  да  бъдат  “хващани”  
на   място,   защото   иначе   е   много   трудно   да   се   докаже   вина   при   повдигането   на  
обвинения.  Статията  обяснява  методиката  на  действие  при  получаване  на   сигнали   за  
купуване  и  продаване  на  гласове  и  завършва  с  обяснение  кои  са  най-­‐‑рисковите  дни,  в  
които   е   възможно   да   има   такива   нарушения.   Статията   цитира   неназовани   полицаи,  
които   обясняват,   че   целта   на   акцията   под   прикритие   е   да   “не   допуснем   търговия   с  
гласове.  Затова  ще  разчитаме  много  на  нашите  агенти  под  прикритие”.  
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VI.  МОТИВИ  

След  като  се  запозна  с  жалбата  на  г-­‐‑жа  Йорданова  Комисията  дискутира  дали  е  налице  
нарушение  на  Кодеска  по  цитираните  членове.  

По  чл.  2.5.1    

Комисията   намира,   че   посочената   статия   по   никакъв   начин   не   нарушава   чл.   2.5.1   на  
Кодекса.   Статията   по   никакъв   начин   не   подбужда   към   омраза   или   етническо  
напрежение,   а   само   отразява   реалността   в   определени   градове   в   България.   Имайки  
предвид   концентрираното   купуване   и   продаване   на   гласове   в   ромските   общности   в  
цяла   България   статията   цели   само   да   отрази   обществено   значими   събития   и   по  
никакъв  начин  не  поражда  дискриминационни  практити  и  мотиви.  Статията  отразява  
решение  на  Областна  дирекция  на  МВР-­‐‑Благоевград  за  провеждането  на  операция  под  
прикритие   за   предотвратяването   на   престъпление   и   залавянето   на   лица   извършили  
престъпление  и  не  подбужда  към  дискриминация  или  агресия,  защото  локациите  на  
провежданата   акция   включва   и   квартали   с   концентриран   брой   граждани   от   ромски  
произход.      

По  чл.  2.5.2  

Единствената   причина,   поради   която   в   материала   се   посочва   етническа  
принадлежност,   е   за   да   бъде   обособена   конкретна   географска   локация   в   конкретни  
квартали   на   тези   градове.   В   тези   квартали   има   концентрирани   общности   на  
представители   на   ромския   етнос   и   популярното   наименование   на   тези   квартали   е  
“ромска  махала”.  Никъде  другаде  в  статията  не  се  посочва  ентическа  принадлежност  и  
съответно   посочването   на   етническа   принадлежност   е   от   “съществено   значение   за  
смисъла  на  информацията”.    
  

След  като  се  запозна  с  жалбата  и  след  като  проведе  обсъждане  по  същество,  Комисията  
по  журналистическа  етика  прие  следното    

РЕШЕНИЕ:  

Комисията   намира   жалбата   на   Вероника   Йорданова   срещу   “Стандарт   нюз”   ЕАД   за  
неоснователна.    

Съгласно  чл.  18,  ал.  4  от  Правилника  за  деи ̆ността  на  Комисията  за  журналистическа  
етика  решението  да  се  изпрати  на  заинтересованите  страни  в  7  дневен  срок  от  
приемането  му.    

  

Председател:  

      Александър  Кашъмов  

  

Изпълнителен  директор  
на  Фондация  “НСЖЕ”:  

            Мехти  Меликов  


